

POKROK ZÁPADU

PUBLISHED WEEKLY.

Published by Pokrok Publishing Co.,
1809-1811 Howard St. — Tel. 2913.

Subscription by mail, — \$1.00 per year.

VYCHÁZÍ KAŽDOU STŘEDU.

Vydává: Vydavatelská Spol. Pokroku
VÁO. BUREĀ, ředitel.
309 1311 Howard ul. — Telefon 2913.

Podpisatelé:

místě s dobrou do domu \$1.00
v místě, s dobrou do poštovní \$1.00
odboj pro Spojené Státy a Kanadu \$1.00
Čech \$1.00

Ohlášky.

Drobné a různé ohlášky uveřejňujeme pouze za peněz. Každá ohláška obyčejně velikosti nepřesahující polce, čítáme 75 centů za týden. Za zvláštní ohlášky, například, smrti a jiná, účtuje se 150 centů. Přesně tak každé uveřejnění. Přesně tak i za prosbu předložit objednávku tolik peněz, jak velkou ohlášku máte. Cenů ohlášek na delší dobu oznámí se ochotně na požádání.

Zasílky peněz

Peníze nepošleme dětem, když se koupí na poště než na expresu "Money Order" a tyto nám se zasílají. Teď v registrujeme dopisy, a nebo pro zvláštní bankovní účely zasílají peníze. Pro tyto peníze platíme "checkem" na bank, neboť za ně v 50 centů více, proto že tolik musíme platit banku za kolekcí, a nebo když koupíme směnkou a platí na Omahu, Chicago nebo New York. Na zvláštní případy peněz přijímáme též i v 50 centů více. Všechny záležitosti nechte být zasílány pod jednoduchou adresou pouze takto:

Pokrok Západo,
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 27. září 1905.

NEVLEDENÍ KUBÁNCÍ BUDOU STRÝČKA
Sana zlobiti tak dlouho, až ho skutečně rozlobí, ale pak běda jim. Strýček má slitování s nešťastnými, ale na nevědecké a neurvalé dovede si pořádně houknout. Ať Kubánci nezapomínají, že svoboda a samostatnost svou děkuji strýčkovi a že tento, přesvědčil-li se, že nejsou schopni sami o sebe se starati, převezme o ně péči sám.

VÝSLEDEK PŘEDVOLEB, ODRÝVANÝCH
předminulý úterý v Omaze, jest v mnohém ohledu velice zajímavý. Tak na př. zvolení byli téměř všeměst čekanci republikánci, jež schválila frakce, jejíž středem jest Fontanelle klub, kdežto pokud se týče volby wardních výborů, 'zvláštní mašina'. "Mašíně" bude tedy dbáti o to, aby Fontanelistům pomohla ku zlábkům. Jak se to týmuje?

CHICAGSKÝ POŽÁRNÍ ODBOR ZÍSKAL
v Charles A. Brandtovy muže fyzicky téměř dokonalého. Ve všech zkouškách, jež mu bylo podstoupiti, obstál znamenitě, obdržev ve všem průměrně 97-24 bodu. A Brandt udílí všem, kteříž by je chtěli následovati, bezplatně tyto rady a pokyny: Nechte na pokojí cigarety; nechte na pokojí likéry; pijte hodně vody; pohybujte se venku; popjte si každou noc šhodinný spánek; jděte na kůt v 10 hodin; jezte hodně zeleniny; jezte kejky; nejzte mnoho masa. — Nuže, muži mladí, hďte se dle rady Brandtovy a staňte se fyzicky dokonalými!

PÁT OTCŮ MĚSTA OMAHY ODSOUZE-
no bylo v pondělí v poledne distriktním soudcem Suttonem pro urážku soudu k zedennmu nucenému pobytu v okresním vězení a k zaplacení soudních útrat. Radní Back, Dymbal, Huntington, Evans a Schroeder chtěli uzavříti smlouvu s omažskou plynařenskou společností, v níž jednalo se o obnos \$140,000, a vzdor zákazu soudního přijali ve smyslu tom ordinanci, jež ale neprošla. Právni zástupce odsouzených vypravil ihned do Lincoln svého spolčovka Thomase, kterýž na nejvyšším soudci Holcombovi vymohl zasta- vovací rozkaz, mocí kteréhož radní propuštěni pod zárukou na svobodu. Případem jich zabývati se bude nyní nejvyšší soud a možno očekávati, že vyklouznou ze všeho jako dnohí. Bylo by si však přáti, aby budoucí při všem úřadním jednání svém měli na zřeteli zájmy poplatnictva, kteréž je nelibostně vykolčováváno na všech stranách.

V CHICAGU POČAL VYCHÁZETI NOVÝ
český ilustrovaný týdeník, ne-
soucí název "Rozhledy". Vydává
jej Národní Tiskárna a redakto-
rem jeho jest osvědčený žurnalista
p. F. J. Kuták, až do nedávna
redaktor "Osvěty Americké". —
Soudíce dle poslední stati známe-
nitého úvodního článku, jsme
toho náhledu, že "Rozhledy" bu-
dou poctivě pracovati k tomu, aby
v naší česko-americké rodině lepší
soulad zavládli, a doufáme, že
práce jejich dojde krajany našimi
zaslouženého ocenění. Souhlasíme
do písmeny s tím, co "Rozhledy"
práví o výhodnosti zakládání klu-
bů mládeže, jako jsou kluby
Komenský v Lincoln, v South
Omaze a Omaze a jsme téhož
náhledu jako "Rozhledy", že také
dospělým velice by prospělo něco
podobného jako jsou debaty, při
nichž jest třeba pěstovati hodně
snáhlivosti vůči názorům a pře-
svědčení bližního. "Lidé s těmi
nejrůznějšími zásadami mohou
zůstatí nejen těmi nejlepšími sou-
sedy, ale zároveň dokonalými
gentlemany. Spílání, házení suro-
vostmi k vůli pouhému rozdílu
přesvědčení v náboženství neb
politice, jež po tak dlouhá léta
hyzdilo všechny náš život česko-
americký, mělo by nadobro vymí-
ziti, zrovna jako přestaly války
náboženské a jiné pronásledování."
Jsme jisti, že téhož náhledu jest i
velký počet uvědomělých našich
krajánů a těmto doporučujeme
všech "Rozhledy". Roční před-
platné na "Rozhledy" obnáší
\$2.80. Dopíšte si o ně pod adre-
sou: "Rozhledy", 566 West 18th
Str., Chicago, Ill.

České Pěvecké Kvartetto.

České Pěvecké Kvartetto z
Čech, jež koná právě triumfální
koncertní cestu po Spojených Stá-
tech, zavítá do Omahy ku velike-
mu koncertu ve středu, dne 4.
října v Sokolovně. České Pěvecké
Kvartetto jest dosud v nejlepší
památi v Omaze ze svých koncertů
zdejších před 3 léty. Tehdy způ-
sobili čeští tito umělci ve zdejších
krajanském světě i mezi jinonáro-
dovci svými uměleckými výkony
takové nadšení, jakého od dob
Kubelka nikdo zde nezažil. Ne-
jen svým okouzlivým uměním,
ale i svým nelíceným, přátelským
vystupováním získali světoví tito
umělci v celém našem městě srdce
všech krajanů. Bude proto zvěst,
že České Pěvecké Kvartetto zavítá
opět do středu našeho, přijata
jistě na všech stranách s upřímnou
radostí.

Od doby poslední své návštěvy
v Americe (r. 1902), vykonalo
České Pěvecké Kvartetto veliký a
zásluhový kus práce tím, že v cizi-
ně šířilo slávu českého jména a
českého umění.

V době té s největšími úspěchy
koncertovali naši umělci nejen ve
své vlasti, ale i v Německu, Francii,
Italii, v Srbsku (před králem
Petrem I.), v Bulharsku, v Caři-
hradu před tureckým sultánem a v
Egyptě.

České Pěvecké Kvartetto jest
dnes i největšími kritiky a znalci
hudebními uznáno za nejlepší
kvartettní sdružení na světě. Kon-
certy své pořádá v 7 řečech tak
dokonale, jakoby byly jeho jazyky
matefskými.

Co se týká kvartetta jednotlivě,
uvádíme na paměť, že České Pě-
vecké Kvartetto skládá se z těchto
pánů:

1. tenorista p. Karel Šeferling
jest ve sdružení tomto pro nás
noviakov na místě bývalého člena
p. Mikoláše. Pán Šeferling byl
dříve operním pěvcem (aaposledy
spíval největší tenorové partie na
nové velké opete v Pizni). Hlas
jeho jest pravým zpěváckým zá-
znakem. Zpívá i největší výšky s
úžasou lehkostí a to nejen po-
věstně, většinou tenoristů nedosa-

žitelně vysoké C, ale ještě výš, až
vysoké D, ba i Es.

Ostatní členové kvartetta jsou u
našeho obecnstva dosud v dobré
památi. Jsou to: 2. tenorista pan
Rudolf Černý, jež, ja virtuosem na
piano, doprovází též své ostatní
druhy na pianě při jejich duettech
a solových písničkách.

Baritonista p. Jan Novák získal
si zvláště srdce dam za poslední
návštěvy našeho města přednesem
národních písní, kdežto 2. bassista,
pan Antonín Svojsík, jež na své
mládí vládně obdivuhodně hlubo-
kým bassem, osvědčil se výborně
jako salonní humorista hudební.

Kvartetto nachází se nyní na
koncertní cestě kolem světa. Ve
Spojených Státech zdrží se do
ledna, načež koncertovati bude
též v Kanadě a Mexiku. Z Van-
couveru odjede do Japanu, kde
na 6 neděl zajištěnou má řadu kon-
certů. Přes Čínu a Siam pojedou
pak světověznámí naši umělci do
Austrálie. Tam angažování jsou
na 3 měsíce prvním austrálským
managerem. Taitem v Melbourne.
Teprv pak vrátí se asi v září 1906
do Evropy zpět.

Není pochybnosti, že světoví
tito umělci, kteří s uměním svým
všude mezi cizími lidmi s uznáním
jsou přijímáni, s tím větším nadše-
ním přijati budou mezi svými kra-
jany, pro něž koncert umělců z
Čech bude jistě pravým svátkem.
— Na shledanou všichni, na veli-
kém koncertu Českého Pěveckého
Kvartetta v Sokolovně v Omaze,
ve středu dne 4. října večer!

Snížené jízdné na všech dráhách
v Nebrasce i Iowa. Krajáné z
venkova, kteří vyhrazená sedadla
zajistiti by si chtěli, nechtě objed-
nají si je s přiloženým obnosem u
p. Em. Čermáka, 13. a William
ul., Omaha, Neb. Vyhrazené se-
dadlo 50c. Dle všech známek
bude návštěva veliká a proto
učíte svou objednávku včas. —
Jest to v týdnu slavností Ak-Sar-
Ben, a málo kdy naskytne se vám
taková řídká příležitost.

Zprávy z Corpus Christi v Texas.

Tento rok měli jsme tu dosti
teplé léto. Staří osadníci praví,
že to bylo jedno z nejteplejších
let, co jsme tu měli. Podobně
minulá zima byla hezky studená,
než zde, když padne teploměr na
18 stupňů nad nulu jako minulou
zimu, tak již je to něco neobyčej-
ného. Během tohoto léta měli
jsme tu nejvyšší teplotu 96 stupňů
dle vládních údajů a proto i v tak
zvaném 'chladném' Corpus Christi
jsme se notně potili. Ovšem vyšší
denní teplota zde dlouho netrvala,
než mořský vánek, který den jak
den nás navštěvuje, tuto začene
jakmile se dostaví. Že zde je léto
lepší než dále ve vnitru země neb
na severu, to dokazuje to, že bě-
hem letních měsíců tisíce lidí sem
přijíždí na letní odpočinek. Min.
léto poprvé odbyval se zde letní
sjezd ligy Epworth, která má pří-
miti kolem 200,000 členů. Spolek
tento zařídil si tu na 15 akrech
blíže zálivu své trvalé letní i zimní
sídlu. Tam postavilo se velké
auditorium pro schůze, rozsáhlé
plovárny pro mladé i staré a více
pěkných staveb pro rozmanité
účele. V minulém sjezdu odby-
vaném v měsíci srpnu, bylo zde
dle udání místního denníku kolem
6,000 cizinců a předpovídá se vý-
borem ligy Epworth, že příští rok
počet ten nebude menší jak 10,000.
Pro město s obyvatelstvem 5,000
je to poněkud mnoho, třeba že zde
máme více větších hotelů a strá-
vacích domů, než v přepláňaných
místech bývá málo pohodlí.
Ovšem značná část těchto hostů
ubytována byla ve stanech a spol-
kových budovách na pobřeží, než
proto ptec byl to nával lidí pro
toto místo velký. Co v tomto
místě schází, je prostranější zábavní
místnost na pobřeží, vlastně na

vodě, kde hosté mohli by si za-
sednouti a baviti se nasloucháním
zvuků hudby a pak těšiti se tím
rozkošným pohledem na mocné
vody zálivu, kde stále nový a nový
život nám se jeví. Tu četné davy
pro zábavu i zdraví volně ve vo-
dách se prohání, tam zase lodičky,
plachetníky a většící parníky po
rozviněném povrchu sem tam kři-
žují, jinde zase celé houfy delšíků
svými mocnými hřbety nad po-
vrch se vyvalují a mnoho jiných
zajímavostí oko pozorovatele v
činnosti udržuje. Městu našemu,
které v poslední době stává se
hledaným výletním místem, schází
ještě mnoho v druhu zábavní-
ných míst, která pro podob-
nou třfdu lidí, kteří sem stále
přijíždí, jsou téměř nevyhnu-
teelná. Dle všeho musí zase něja-
ký severan cestu v tomto směru
pohodlným jihanům ukázati. V
posledním roce usadilo se zde více
zemožných severanů, kteří v roz-
manité podniky zde se uvázali, tak
na příklad Mr. Pease z Wiscon-
sinu má zde bank s \$50,000 kap-
itálu, Mr. Tabor z Iowy vykoupil
zdejší největší dřevařský obchod,
Mr. Warner z Beatrice, Neb., za-
ložil rozsáhlý obchod se studnař-
ským náčiním a více jiných ze
severních států usadilo se mezi
námi, obzvláště na farmách kolem
Corpus Christi. — V posledních
dnech přibyl sem p. Palmie ze
severního Texas, který pracuje o
to, aby založena byla zde máslár-
na a nakládatna ovoce a zeleninu.
Oba tyto podniky budou velikou
věcí pro naše okolí, neb je jich tu
velice potřeba. — Obchodní spolek
pracuje nyní o to, aby zřizena byla
v Corpus Christi elektrická kára,
která vedla by od League Grounds,
na severu města k velkému výlet-
nímu hoteli Alta Vista, dvě míle
jižně od města. Téměř po celé
svě dlece dráha vedla by blíže po-
břeží, což bylo by zvláště roman-
tické. Možná, že na místo elek-
triny použito bude motorových
kar. — Pro příští rok máme zaji-
štno pro naše město několik veli-
kých sjezdů, mezi nimiž jsou státní
sjezd novinářů a sjezd zástupců
texaských drah. Zároveň snažně
pracuje se o to, aby příští rok
odbyvány zde byly státní konven-
ce demokratů a republikánů. V
poslední době vykoupeno zde bylo
severním kapitálem několik roz-
sáhlých ranchů, které rozděleny
budou do farem. Jeden z těchto
v rozměru asi 15,000 akrů zakou-
pen byl domovinářskou jednotou
zvanou League of Equity ze státu
Indiana. Tato ještě v tomto roce
zamýšlí sem dopraviti několik set
rodin a ty usaditi na farmách z
renče zřizovaných. Krajina tato již
nyní hustě osazena je severany,
mezi nimiž velká část jsou Němci
a v krátké budoucnosti osadníci
ze severu budou zde silně převlá-
dati. Kolem nové dráhy vedoucí
z Corpus do Brownsville zakupu-
je a se usazuje též hodně Švejdů
a Norů, kteří přicházejí sem nej-
více ze studených států, jako
Minnesota, Dakot a Wisconsinu.
— Úrody za minulý rok měli jsme
tu velmi dobré. Zeleniny se sluš-
ně uvedly i i dobře platily. Po
nich nasázena korna a bavlna,
které též dobře se povedly. Korna
jde od 20 do 50 bušů po akru a
přítomná její cena je 75c. bušl.
Bavlna vydala od půl do jednoho
balu po akru a cena její byla stále
dobrá. Přítomná cena je 10c. za
libru. Vejce a máslo mají zde
stále dobrou cenu, neb tučet vajec
přinášl 25c. a máslo je 30c. do
35c. libra. — Minulý týden pře-
sídíl se do Corpus Christi pan
Harvey C. Stiles z Chico, Cal.,
který bude zde vysazovati tohoto
roku přes 30,000 stromů oranžo-
vých a lemonových. Pan Stiles
známý je ve Spoj. Státech jako
autorita na ovoce citrusové a s
toho důvodu též zaujímal i místo
předsedy výboru ovocářského na

poslední světové výstavě v St.
Louis. Jeho úsudek je, že tato
část Texasu bude jednou poseta
rozsáhlými zahradami ovocnář-
skými. Jeho práce jsou zde be-
dlivě každým sledovány a není
pochyby, že budou i hodně napodo-
bovány. Pan Stiles je již několi-
kátým Kalifornanem, který v po-
slední době mezi námi byl se usa-
dil. V příštím podzimu a zimě
očekáváme sem nával osadníků ze
severu a východu, z nichž, není
pochyby, že značná část mezi námi
domov svůj si založí. Zde usa-
zuje se mnoho severanů k vůli
svému zdraví, neb zdejší podnebí
je léčitелеm rozmanitých neduhů,
které na severu přikrostí a mění-
vostí podnebí jsou jen zhoršovány.
Právě včera sešel jsem se tu s
jedním občanem z Atlanta, Geor-
gia, který trpěl doma po 30 roků
asthmou, rozhodl se učiniti po-
slední již pokus na zbavení se této
strašné nemoci. Přijel jsem v
minulém květnu a od té doby ne-
měl záchvatu. Muž ten jak pra-
vil je star 78 roků a přítomně cítí
se úplně zdrav. Podobných pří-
padů je tu mnoho. Krajíně této
neschází nic, vyjma více severního
lidu a pak nebude krásnější a bo-
hatší krajiny pod sluncem. To
se stane, musí stát, neb takové
přírodní bohatství jako je zde
nemůže dlouho bez povšimnutí
ležeti.
Zpravodaj.

Zprávy osobní.

— V úzkém kruhu několika
svých přátel oslavili v neděli odp.
15letou svou veselku manželé V.
M. Pfiylovi. Laskavým přičině-
ním p. Ant. Suchého, oblíbeného
knihvedoucího Jetterova pivovaru
v So. Omaze, obdrželi ku dni
tomu darem výtečné lahvevé pivo
"Gold Top", na němž přítomní
hosté znamenitě sobě pochutnali.
Však také pivo toto pro svou vý-
bornou jakost jde všude hojně na
odbyt a stále získává nové odkup-
níky.

— Pan Vinc. J. Dobrovský,
chvalně známý hostinský a maji-
tel vzorně řízeného hotelu "Pra-
ha", navrátil se ve čtvrtek ze
svého několikadenního pobytu na
venkově. Jak se vyjádřil, úroda
korny jak v okolí Loup, tak i u
Burwell, kde vlastní pěknou far-
mu, bude letos veliká. Na jeho
farmě, kterou má pronajatou pan
Pípal, bude korna dávat nejméně
50 bušů po akru.

— Česká Národní kapela o 20
mužích pod řízením J. R. Fialy
účinkovati bude o průvodech Ry-
tířů Ak-Sar-Benových ve středu i
ve čtvrtek příští týden.

— Pan J. J. Langer z Wilber
děl za obchodní záležitostí v
Omaze min. pátku a zdržel se až
do soboty.

— Pan Jan Havlovic, cestující
jednatel pro lékárnickou firmu W.
F. Severa Co., navštívil nás v
pondělí. Jak nám sdělil, dařilo
se mu na obchodních cestách ve
Wisconsinu, Minnesotě, Dakotách
i Nebrasce velmi dobře.

Veřejné děkování!

Spojený výbor řádů Dobromila
a Palacký pod dojmem úplného
zdaru, a jakým setkal se při
uspořádání společenské zábavy
minulé soboty večer, vzdává tím-
to díky sl. Mamie Míkové, dále
sl. Kláři a Albině Pátkovým, sl.
Jablčnickové, pl. Bandhauerové,
Pěv. Odboru Řádu Eliška Pře-
myslovna, Pěv. Odboru Řádu
Slován, Smíšenému Pěv. Sboru
Lyra a všem těm, kdož činili na
programu se podíleli, neb jakkoli
za nálevnou a při zábavě vypo-
mohl.

Spojený výbor řádů
Palacký a Dobromila.

Omaha, Neb., 26. září 1905.